



Издаётся с 4 июля 1918 года

День республики

5.09 2024

Четверг

№ 101/20902

denresp.ru



Юбилей известной группы «XX Партсъезд» у нас знают и любят. В этом году коллективу исполнилось 30 лет с. 3

Мы за справедливость Дети-сироты наконец получают ключи от квартир с. 2



Хроники «Кавказского рубежа» Возле Красногорской сторожевой башни прошел крутой историко-этнографический фестиваль с. 3

Исключение из правил По платным дорогам общественный транспорт будет ездить бесплатно с. 2

Мы в восторге от такой красоты!

В первый день учебного года в Карачаево-Черкесии распахнули свои двери сразу пять новых и капитально отремонтированных школ

Дата

На торжественную линейку, посвященную Дню знаний и открытию школы, собрались не только ученики и учителя, а также родители. На торжество прибыл Глава КЧР Рашид Темрезов.

После ремонта школу № 3 вполне можно назвать новой: снаружи здание полностью модернизировано, благоустроена территория, в коридорах и классах проведены масштабные работы по отделке помещений, замене инженерных систем, оконных и дверных блоков. Также полностью модернизированы пищеблок и столовая, отремонтированы два спортивных и актовые залы, помещения для внеклассной работы. Везде установлена новая мебель. На территории школы есть футбольное поле, беговые дорожки и площадка для занятий игровыми видами спорта.

И почти тысяча учащихся, пришедших 2 сентября в свою школу, с восторгом и любопытством разглядывали ее, ведь здесь для них теперь созданы комфортные условия, соответствующие самым высоким стандартам школьного образования!

Именно об этом говорил в своем выступлении на открытии новой школы глава региона.

«В первый день нового учебного года тысяча мальчишек и девчонок из столицы Карачаево-Черкесии вернулись в стены своей родной школы № 3, в которой в рамках президентской программы «Модернизация школьных систем образования» проведен капитальный ремонт. Я сам отучился в этой школе с 1 по 11 класс. Самое главное, что ценится и ценится в ее стенах, — высокие стандарты и качество обучения. Но намного



Рашид Темрезов поздравил первоклассников с Днем знаний

приятнее получать знания, дружить, заниматься спортом и творчеством в обновленном уютном здании», — подчеркнул Рашид Темрезов.

Глава республики также высоко оценил инициативу выпускников школы открыть в ней музей и театр.

«Отрадно, что в этом году по инициативе выпускников и учащихся школы принято решение об открытии пришкольного музея имени Героя Советского Союза, генерал-лейтенанта Дмитрия Карбышева.

Кроме того, школа участвует в национальном проекте «Образование» по художественному направлению «Школьный театр». У ребят будут новые оборудование и новое арт-пространство! Уверен, как было и при нас, прекрасный педагогический состав третьей школы продолжит свои добрые традиции и даст своим ученикам не только знания, но и любовь к Родине, веру в нашу великую страну, чувство патриотиз-

ма», — отметил Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

Надежда Некаева привела в школу свою дочурку Софию. Она тоже в восторге от новой школы, в которой предстоит учиться её дочке: «Прекрасный ремонт, везде светло, чисто, уютно! Мы просто в восторге».

Ее мнение всецело разделяет и Амина Мандалакова, дочь которой, Ильдара, будет учиться во втором «Г» классе. Она особо поблагодарила всех педагогов школы, которые неустанно тру-

дятся, передавая свои знания и мудрость ученикам.

«Благодаря их удивительному терпению и профессионализму наши дети получают качественное образование. Спасибо им огромное за доброту и заботу о наших детях!» — сказала А. Мандалакова.

Волновались в этот день и учителя. Преподаватель математики Аминат Владимировна Джео, её коллеги — преподаватель русского языка Лидия Нуховна Напшева и учитель родного

языка Рахима Салиховна Тебуба очень рады возобновлению занятий в отремонтированной школе.

«Мы просто счастливы. В кабинеты закупили новые парты и стулья, появились интерактивные панели и доски. Обновились актовые и спортивные залы, а также кабинет детских инициатив. Каждый, кто здесь учится и работает, пребывает сегодня в отличном настроении», — сообщили они.

«Наша родная школа преобразилась до неузнаваемости. Даже не думала и не ожидала, что она у нас будет такая красивая, необычная, современная. Если говорить о нашем классе, то такого кабинета не найдете ни в одной другой школе. Парты и стулья так прекрасно гармонируют между собой. Мы были просто в восторге, когда впервые увидели всю эту неопишемую красоту. Восхищаюсь и горжусь нашей школой», — говорит учитель истории и начальных классов Джамалия Джуккаева.

У Жанны Думанишевой, выпускницы СОШ № 3, эту же школу окончила ее дочь, а теперь в этих стенах в одиннадцатый класс пошел ее сын.

«Мне нравится сам дизайн школы, — поделилась Ж. Думанишева. — Современные решения во внешнем облике и интерьере украшают ее, впечатляет и новейшее оборудование. Школа вдохновляет детей. А это очень важно. Спасибо всем, кто принял участие в создании такой замечательной школы».

В этот же день в селе Учкеек Малокарачевского района открылась новая школа — СОШ № 7 им. Бориса Джамашевца Узденова. С приветственным словом ко всем присутствующим обратился Глава Карачаево-Черкесии.

Он поздравил всех с Днем знаний и открытием новой школы. >>> С. 2

Новый для региона проект

Акцент

В столице Карачаево-Черкесии состоялось подписание трехстороннего соглашения о сотрудничестве между Министерством цифрового развития региона, мэрией Черкесска и компанией «Яндекс». Об этом в своем официальном ТГ-канале написал Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

Благодаря соглашению в республике впервые начнется набор в образовательное пространство Яндекса Лицей, на базе которого учатся 8–11 классов школ и студенты 1–2 курсов ссузов республики смогут на бесплатной основе углубленно изучать информационные технологии. Выпускники Яндекса Лицея получат необходимые знания и навыки для работы во всех сферах цифровой экономики. С этого учебного года выпускники Яндекса Лицея, окон-

чившие программы с отличием, получат до пяти дополнительных баллов при поступлении в ряд ведущих вузов страны.

«Новый для региона проект, который будет работать на площадке Центра молодежного инновационного творчества Черкесска, — еще один шаг к достижению национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года в области технологического лидерства и цифровой трансформации. С учетом изменений в экономической ситуации и новых вызовов, которые стоят перед страной, наша задача — создать максимально благоприятные условия для выращивания новых специалистов, которые, я уверен, обеспечат нашей стране технологическое лидерство. Чтобы попасть в лицей, необходимо подать заявку на сайте: <https://lyceum.yandex.ru/> и успешно пройти отборочные задания. Всем ребятам желаю удачи!» — отметил Рашид Темрезов.

Еще больше новостей на сайте denresp.ru

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

В Правительстве Карачаево-Черкесии обсудили подготовку к осенне-зимнему периоду

Актуально

Председатель Правительства КЧР Мурат Аргунев принял участие в заседании президиума (штаба) Правительственной комиссии по региональному развитию в РФ под председательством заместителя председателя Правительства РФ Марата Хуснуллина.

На заседании обсудили ход дорожного строительства, а также меры по достижению показателей строительства дорог.

В рамках реализации федерального проекта «Дорожная сеть» национального проекта «Безопасные качественные дороги» в КЧР в 2024 году запла-

нированы мероприятия на 32 объектах, в том числе по приведению в нормативное состояние автомобильных дорог. Планируемая площадь укладки верхних слоев дорожной одежды на 2024 год составляет 167,7 тыс. кв. метров.

Кроме того, рассмотрели подготовку к прохождению осенне-зимнего периода 2024–2025 годов. Подготовка жилищно-коммунального комплекса КЧР, в том числе объектов жилищного фонда, инженерной и социальной инфраструктуры к работе в осенне-зимний период 2024–2025 годов ведется в соответствии с мероприятиями, утвержденными Постановлением Правительства КЧР.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Страна работает на победу

Делегация фракции ЛДПР в Госдуме во главе с председателем партии Леонидом Слуцким посетила наш регион

Визит

Во время визита Леонид Слуцкий возложил цветы к мемориалу «Огонь Вечной славы», отдав дань памяти павшим героям Великой Отечественной войны. Он также посетил один из крупнейших в России заводов по производству мясных изделий ООО «Кавказ-мясо».

Со Слуцким встретился Глава республики, кроме того партийный лидер пообщался с активом регионального отделения ЛДПР.

Центральным событием дня, безусловно, стала встреча Рашида Темрезова с председателем ЛДПР и членами партийной фракции в Госдуме. Во встрече также приняли участие председатель Народного Собрания (Парламента) КЧР Александр Иванов, руководитель Администрации Главы и Правительства региона Мурат Озов, заместитель председателя Правительства республики Евгений Гордиенко, мэр Черкесска Алексей Баскаев. Основными темами обсуждения стали взаимодействие партии с местными властями, развитие сельского хозяйства и здравоохранения, а также социально-экономическое состояние республики. Слуцкий отметил рост промышленного производства в Карачаево-Черкесии на 4,4 %, что свидетельствует о позитивных тенденциях в экономике региона. Особое внимание он уделил значительному вкладу республики в поддержку специальной военной операции, подчеркнув важность этой работы.

— Немало уроженцев Карачаево-Черкесии, оставаясь верными традициям и заветам предков, в эти дни защищают

интересы Родины в зоне специальной военной операции. С начала СВО в Карачаево-Черкесии в дополнение к федеральным приняты и действуют широкий спектр региональных мер поддержки военнослужащих и членов их семей. Гуманитарная помощь из республики для военных отправляется регулярно с первых дней СВО. На сегодняшний день в зону проведения спецоперации направлено более одной тысячи тонн гуманитарного груза. Спасибо им огромное от всех россиян, — отметил Леонид Слуцкий на встрече с главой КЧР Рашидом Темрезовым.

Лидер партии также отметил, что ЛДПР намерена активно усиливать сотрудничество с региональными властями, уделяя особое внимание поддержке участников специальной военной операции и их семей. В рамках этого взаимодействия партия планирует инициировать

Гуманитарная помощь для военных регулярно с первых дней спецоперации

дополнительные меры социальной поддержки, включая улучшение условий проживания, медицинскую помощь, психологическую реабилитацию, а также предоставление образовательных и профессиональных возможностей для членов семей военнослужащих. ЛДПР видит своей задачей создание системы помощи, которая охватит все аспекты жизни тех, кто пострадал в ходе военных действий, и будет содействовать их успешной интеграции в гражданское общество.

Особо важным он назвал создание новых рабочих мест, что имеет ключевое значение для социальной стабильности и экономического роста Карачаево-Черкесии. Такие предприятия, по мнению председателя ЛДПР, играют важную роль в развитии регионов и служат примером для других компаний, показывая, как можно успешно развивать бизнес, сохраняя высокие стандарты качества продукции и заботу о своих сотрудниках. >>> С. 2

На пульсе

За достижения в труде

В преддверии Дня работников нефтяной и газовой промышленности в газовых компаниях Карачаево-Черкесии наградили сотрудников, которые своим каждодневным трудом вносят значительный вклад в развитие отрасли, обеспечивают бесперебойное и безопасное газоснабжение потребителей. Об этом Глава КЧР газопроводов поздравил заместителя председателя Правительства КЧР Евгения Полякова. Кроме того, отличившимся сотрудникам вручили награды председатель комитета по местному самоуправлению Парламента КЧР Исмаил Катчев и гендиректор ООО «Газпром межрегионгаз Черкесск» Олег Дергачев.

Спорт в условиях высокогорья

В Москве Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов встретился с министром спорта России Михаилом Дегтяревым. Стороны обсудили важные вопросы. Рашид Темрезов попросил оказать содействие в решении вопроса по реконструкции важных объектов: Дворца спорта «Спартак» и здания спортивной школы РГБУ ДО «СШ по спортивной гимнастике» в Черкесске, а также созданию федерального спортивно-тренировочного центра для подготовки спортивных сборных команд России в Карачаево-Черкесии в условиях высокогорья.

На приеме у министра

Министр внутренних дел по Карачаево-Черкесии Владимир Нефедов провел личный прием граждан. Выслушав посетителей, Владимир Ильич дал необходимые разъяснения непосредственно в ходе общения. Начальникам ответственных подразделений МВД по Карачаево-Черкесии поручено детально разобраться в вопросах, направить ответы заявителям. Ход и сроки исполнения поставлены на контроль.

С борта вертолета без парашюта

Специалисты Северо-Кавказского регионального и Карачаево-Черкесского поисково-спасательных отрядов МЧС России провели совместную тренировку. Сотрудники МЧС России отработали десантирование с борта вертолета Ми-8 беспарашютным способом в зону условной ЧС с высоты 20–40 метров. Подобные тренировки проводятся ежегодно и имеют большое практическое значение для оттачивания мастерства спасателей. Спасатели показали отличные результаты, а экипаж воздушного судна продемонстрировал высокий уровень мастера в точности и удержании воздушной машины на заданной высоте.



Перед парламентариями стоят большие задачи

В комитете по экономической политике и предпринимательству Народного Собрания КЧР подвели итоги работы

Депутатские будни

В течение 6-го созыва члены комитета приняли более 25 законопроектов и законодательных актов, направленных на улучшение экономической ситуации в регионе и повышение уровня жизни его жителей.

— Комитетом по экономической политике и предпринимательству Народного Собрания КЧР был инициирован и принят ряд значимых законов социально-экономической направленности, касающихся регулирования торговли алкогольной и спиртосодержащей продукцией. Одним из важнейших законодательных актов стал закон, ограничивающий продажу алкогольной продукции в определенные дни на территории всей республики, — пояснил Поляков.

Он добавил, что закон был принят Парламентом КЧР в 2021 году и был направлен на реализацию инициативы Президента РФ по формированию здорового образа жизни в обществе. Закон определяет конкретные даты, когда продажа алкоголя и спиртосодержащей продукции запрещена. Эти дни включают: 1 июня — День защиты детей; 27 июня — День молодежи; 1 сентября — День знаний; дни празднования мусульманских праздников Курбан-Байрам и Ураза-Байрам. Цель данных ограничений — поддержка здорового образа жизни, укрепление семейных ценностей и воспитание подрастающего поколения в духе ответственности и осознания важности здоровых привычек.

ФАКТ

При Главе КЧР создан инвестиционный совет, в состав которого входят представители Министерства экономического развития и другие ключевые фигуры, включая В. Полякова. На заседаниях совета детально рассматриваются инвестиционные проекты, оценивается их выгода для региона, перспективы создания новых рабочих мест и объем капиталовложений, которые они могут принести в экономику КЧР.

дание безопасной и здоровой образовательной среды, — добавил парламентарий.

Василий Поляков отметил недавний законопроект, принятый Государственной Думой РФ в третьем чтении, который ограничивает продажу алкогольной продукции в розлив в многоквартирных домах. — Приятно осознавать, что аналогичный законопроект был принят Парламентом КЧР еще в 2020 году, на четыре года раньше. Кроме того, в закон КЧР была внесена важная поправка, согласно которой в многоквартирных домах также запрещена продажа пива и пивосодержащих напитков, таких как сидр и медовуха. Эта инициатива возникла в ответ на массовые отравления спиртосодержащими напитками, которые имели место в прошлом и позпрошлом годах на Урале, в Сибири и других регионах России. В результате этого трагического опыта на федеральном уровне были приняты соответствующие меры, которые легли в основу поправок в региональный закон. >>> С. 2



Василий Поляков (в центре) со своими коллегами на заседании комитета

Я хочу быть полезен Родине

На службу по контракту отправилась очередная группа военнослужащих

Тема дня

В их числе молодые и уже прошедшие военную службу мужчины. Но всех их позвали долг перед Родиной и чувство ответственности за страну, за спокойный сон родных.

Мухтар Хасанов уже через сутки после подписания контракта прибыл в военкомат. — Я долго думал над этим шагом. Взвешивал все за и против, анализировал, что это значит для меня и для моей страны. Я понимаю, что служба — это не только ответственность, но и возможность внести свой вклад в защиту интересов государства. Я чувствую, что должен это сделать. Не могу оставаться в стороне, когда моя страна нуждается в защите, — говорит он с решимостью.

Мухтар считает, что каждый мужчина должен быть готов встать на защиту своей Родины, особенно в такие непростые времена. Проводить Мухтара на службу пришли его сестры и тетя. Эмоции переполняли всех присутствующих.

— Мы гордимся им! Это смелый шаг, и мы поддерживаем его на этом пути. Я всегда знала, что он сильный человек. Мы будем молиться за него и ждать его возвращения, — говорит одна из сестер. Мухтар понимает, что впереди его ждут испытания, но он готов к ним.

— Я надеюсь, что смогу защитить тех, кто не может защитить себя. Это моя миссия, — говорит он с уверенностью в голосе.

Такой поступок — пример мужества и патриотизма для мно-



Мухтар Хасанов считает себя ответственным за судьбу страны и своих родных

гих. Мухтар Хасанов уходит в неизвестность, но с четким пониманием своей цели и стойкостью духа.

В пункте отбора, перед тем как подписать контракт, каждому из кандидатов предоставляется

подробная информация о льготах и социальных гарантиях, которые они смогут получить на протяжении службы. Кроме того, в процессе подготовки к службе будущими контрактниками работают психологи. Это

позволяет не только оценить моральную готовность, но и научить их правильно реагировать на возможные стрессовые ситуации, с которыми они могут столкнуться на фронте. Медицинская комиссия проходит в

военном комиссариате республики, где специалисты тщательно проверяют здоровье каждого кандидата. Это важный этап, который обеспечивает безопасность и готовность военнослужащих к выполнению поставленных задач.

Как рассказал инструктор пункта отбора на военную службу по контракту по г. Черкесску Замир Батчаев, ребята ближайше 20 дней будут находиться на учебном полигоне. — К нам обращается множество людей, желающих подписать контракт на военную службу. У каждого свои мотивы: кто-то стремится решить финансовые проблемы, а кто-то хочет защитить себя своей страной. Мы проводим анонимные опросы, чтобы выяснить, что именно побуждает людей идти служить по контракту. Хотя материальные обстоятельства играют немалую роль, это далеко не единственная причина. Желаящих защитить Родину значительно больше. Хочу добавить, что среди преимуществ военной службы — выплаты: 1,6 млн рублей региональные и 400 тыс. рублей федеральные, — рассказывает Замир Батчаев.

Главное же, по словам Батчаева, чтобы человек был адекватным и приносил пользу Вооруженным силам, а не наоборот.

— Контракт приходят подписывать совершенно разные люди — от 18 до 64 лет. Всегда смотрю на человека, где он может служить, к чему есть способности. Во время психологического тестирования каждый кандидат проходит своеобразный профессиональный отбор. На психологический портрет влияют не только поведение и умственные способности кандидата, но и наличие татуировок и вредных

привычек. Если человек адекватный, в армии служил, все знает, то он может претендовать на должность, например, командира отделения, — добавил представитель военкомата.

В этот день на проводы новобранцев пришли их жены, родители и дети. Эмоции переполняли всех присутствующих: гордость за сыновей и одновременно — тревога за них. Эти люди готовы отдать все ради защиты своей Родины, и их решимость вызывает уважение и поддержку со стороны общества. Собравшиеся обменялись словами поддержки, ободряя друг друга. Мамы держали детей на руках, чтобы те могли наблюдать за этим важным моментом, осознавая, что их папы уходят защищать мир и спокойствие в нашем общем доме — России.

Слова прощания звучали как заклинания, пронизывая душу каждого. «Мы ждем вас!», «Будьте сильными!» — доносились крики, полные эмоций. Слезы перемешались со смехом, печаль сменялась надеждой на скорую встречу. Так и будет, говорили контрактники, мы вернемся домой с победой! И в этом нет сомнения, потому что вклад в победу вносят и участники специальной военной операции, и волонтеры, и просто неравнодушные граждане.

АРМИДА КИШМАХОВА

Узнать подробнее о военной службе по контракту можно в военном комиссариате по месту жительства, в пункте отбора на контрактную службу города Черкесска по адресу: ул. Комсомольская, д. 31, а также позвонив по телефону: 8 (878-2)26-04-61.

Страна работает на победу

— Должен сказать, что мы с коллегами находимся под большим впечатлением от предприятия «Кавказ-мясо», которое входит в один из крупнейших мясных холдингов России. Здесь реализуется уникальное безотходное производство. Предприятие поражает искусственным интеллектом, чистотой, слаженностью работы сотрудников. Здесь создаются новые рабочие места. Вся продукция от предприятия имеет высокое качество, нам нужно расширять реализацию таких товаров. Мы считаем, что необходимо уравнивать возможности малого, среднего и крупного бизне-

— сказал Леонид Слущкий. Также во время встречи Темрезов и Слущкий обсудили ключевые аспекты крупнейшего инвестиционного проекта по строительству нового аэропорта, который станет важнейшим фактором для дальнейшего развития туристического кластера региона. По мнению парламентария, новый аэропорт не только обеспечит удобство и доступность транспортного сообщения, но и откроет регион для новых потоков туристов, что, в свою очередь, привлечет дополнительные инвестиции и создаст новые рабочие места в сфере обслуживания и гостиничного бизнеса.

— Республика крайне привлекательна с точки зрения не только внутреннего, но и внешнего туризма, — подчеркнул Леонид Слущкий. Рашид Темрезов выразил искреннюю благодарность Леониду Слущкому за визит и за активное участие в решении ключевых вопросов, важных для жителей республики. Он подчеркнул, что

внимание к проблемам региона со стороны федерального руководства и личное участие председателя ЛДПР в обсуждении социальных, экономических и инфраструктурных проектов способствуют более эффективному решению насущных задач. Он отметил, что поддержка со стороны ЛДПР играет значительную роль в реализации инициатив, направленных на улучшение качества жизни в республике, развитие местной экономики. Темрезов также подчеркнул, что совместная работа с партией и конструктивное взаимодействие с федеральными органами власти являются залогом успешного развития региона, он выразил надежду на продолжение плодотворного сотрудничества в будущем.

— В ходе двусторонней встречи с Леонидом Эдуардовичем обсудили вопросы взаимодействия органов государственной власти с парламентской партией в целях реализации задач, поставленных Президентом России Владимиром Путиным по социально-экономическому развитию страны и дальнейшему укреплению институтов гражданского общества. Депутаты всех фракций политических партий, представленных в Парламенте Карачаево-Черкесии, в том числе ЛДПР, ведут активную работу по реализации поручений главы государства по улучшению качества жизни граждан республики.

В завершение совещания Глава КЧР выразил уверенность, что взаимодействие между Карачаево-Черкесией и партией ЛДПР станет еще более продуктивным, что пойдет во благо развития и субъекта РФ — Карачаево-Черкесии, и страны в целом.

АРМИДА КИШМАХОВА

Еще больше новостей на сайте denresp.ru

Перед парламентариями стоят большие задачи

Таким образом, работа комитета по экономической политике и предпринимательству Парламента КЧР не только следует общероссийскому курсу на укрепление здоровья населения, но и зачастую опережает федеральные инициативы, активно реализуя их на региональном уровне, — сказал Поляков.

За отчетный период комитетом были приняты и чисто экономические законы, разработаны законопроекты, направленные на улучшение инвестиционного климата в регионе и поддержку малого и среднего бизнеса.

— В последние годы Карачаево-Черкесия демонстрирует активное развитие, особенно в таких отраслях, как промышленное производство, перерабатывающая промышленность, строительство и, конечно, туризм. Для привлечения дополнительных инвестиций были разработаны и приняты положения, направленные на повышение инвестиционной привлекательности КЧР. Для упрощения процесса привлечения инвестиций и улучшения взаимодействия с потенциальными инвесторами был разработан регламент представления документов. Ранее для защиты инвестиционного проекта требовался значительный пакет документов, подтверждающих его реальность и обоснованность. Новый регламент существенно упрощает этот процесс, делая его более прозрачным и доступным для инвесторов. Однако, одновременно с этим, мы ужесточили требования к самим инвестиционным проектам, — заметил собеседник.

По словам Полякова, это было сделано для того, чтобы обеспечить добросовестность инвесторов и гарантировать выполнение ими обязательств, изложенных в договоре об инвестировании. Например, если инвестор намерен построить канатную дорогу, отель или спа-салон в горах на территории туристско-рекреационной зоны, то в условиях ин-

вестиционного проекта должны быть четко указаны сроки реализации, сумма инвестиций и количество рабочих мест, которые будут созданы в процессе реализации проекта. Если какой-либо пункт соглашения не будет выполнен, республика оставляет за собой право аннулировать меры государственной поддержки и прекратить дальнейшее сотрудничество с таким инвестором. Кроме того, был разработан и представлен законопроект о государственном стимулировании инвестиционной деятельности.

Был разработан законопроект о стимулировании инвестиционной деятельности

В целях поддержки малого и среднего бизнеса в Карачаево-Черкесии Республика был принят закон, направленный на снижение налогооблагаемой базы в двух ключевых сферах. Во-первых, если предприятие носит социальный характер. В условиях сложной экономической ситуации, возникшей в начале СВО, ряд предприятий региона начал работать на нужды армии, производя маскировочные сети, форму, постельное белье и другие необходимые товары. Во-вторых, закон предусматривает снижение налогооблагаемой базы для представителей малого и среднего бизнеса с целью расширения их деятельности.

— Эти меры являются лишь частью того, чем занимается комитет по экономической политике и предпринимательству КЧР.

ДОСЬЕ

Поляков Василий Иванович родился в 1962 году. Окончил Ставропольский политехнический институт по специальности «инженер-электрик», университет марксизма-ленинизма, Карачаево-Черкесский финансово-юридический техникум по специальности «юрист-правовед». Имеет Благодарность Совета Федерации Федерального Собрания РФ и другие награды.

Благодаря таким инициативам, республике удается привлекать крупных инвесторов. Одним из ярких примеров является компания «Дамате», которая стала одним из крупнейших инвесторов в Карачаево-Черкесии. Приход этой компании дал республике не только новые рабочие места, но и укрепил её бренд. Сегодня продукция компании, в частности баранина, поставляется не только на внутренний рынок России, но и экспортируется в страны мусульманского мира, — пояснил Поляков.

Одним из ключевых направлений экономического развития КЧР является создание и развитие туристско-рекреационных зон. Особое внимание заслуживает проект «Горные вершины», который представляет собой значимую инвестиционную инициативу для нашего региона и для всей России.

— Что это даёт нашему региону? Прежде всего, это привлечение значительных финансовых средств и развитие логистической инфраструктуры. С увеличением потока туристов, в том числе автотуристов, возникает необходимость улучшения дорожной сети, особенно в Зеленчукском и Урупском районах, где проходит федеральная трасса. Кроме того, проект создаст новые рабочие места. Безусловно, перед нами стоит ещё множество вопросов, которые требуют решения. Нашей целью является развитие этих инициатив, чтобы они могли принести ощутимые плоды для экономического процветания нашего региона, — заключил Поляков.

АРМИДА КИШМАХОВА

Мы в восторге от такой красоты!

Особые поздравления от руководителя региона были адресованы переклассникам. «Из стен этой школы вышло много замечательных людей, которые сегодня работают на благо нашей республики и нашей страны в различных отраслях и сферах жизнедеятельности», — сказал Рашид Темрезов.

После торжественной линейки Рашид Темрезов и сопровождавшие его лица осмотрели просторные кабинеты и рекреации, оснащенные всем необходимым учебные классы и лабо-

ратории, уютную столовую, пищеблок, многофункциональный актовый зал и спортивный комплекс.

В День знаний Глава республики Рашид Темрезов провел для учащихся новой школы урок в рамках «Разговоров о важном» на тему семейных ценностей. «Очень символично в Год семьи, объявленный Президентом России Владимиром Путиным, начинать учебный процесс с такой беседы, ведь образование — это не только знания, но и воспитание. Ребята, несмотря на свой юный возраст, рассуждают глубоко и с понимани-

ем истинных ценностей семьи как основы развития нашего государства», — сообщил руководитель региона.

Он также отметил, что уважение к старшим, забота о младших, трепетное отношение к своим корням и Родине всегда были присущи народам Кавказа, в том числе и жителям Карачаево-Черкесии. «Несомненно, нужно следовать этим добрым и верным традициям, ведь семья — это наш отчий дом, опора, взаимная поддержка и настоящая «часть», — добавил Рашид Темрезов.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Коротко

Билет в будущее

В новом учебном году школьники Карачаево-Черкесии продолжат знакомство с профессиями благодаря федеральному проекту «Билет в будущее». В его рамках будут проводиться серия мероприятий, включающие профориентационные семинары, экскурсии на предприятия и в учебные заведения, а также онлайн-консультации с экспертами в разных областях. В этом году к проекту присоединится рекордное число участников — свыше 26 тысяч

учеников 6–11 классов КЧР. Региональным оператором проекта является колледж индустрии питания, туризма и сервиса при поддержке Министерства образования и науки КЧР.

«Ночь кино» в КЧР

В Минкультуры КЧР подвели итоги участия республики во Всероссийской акции «Ночь кино-2024». Всего было задействовано 17 площадок, общая аудитория составила 1433 человека. На одной площадке состоялась демон-

страция контента с субтитрами и/или тифлокомментариями для зрителей с ограниченными возможностями слуха и зрения, на трех площадках были проведены дополнительные культурно-досуговые мероприятия, приуроченные к акции. Напомним, в программу «Ночи кино-2024» вошли хиты российского кинематографа: «Сто лет тому вперед» (режиссер Александр Андрющенко), «По шуму венику» (режиссер Александр Войтинский) и «Воздух» (режиссер Алексей Герман-младший).

НОВИНКИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СЕНТЯБРЕ

С 1 сентября 2024 года в России вступили в силу новые федеральные законы и постановления, затрагивающие различные сферы жизни. Существенные изменения произошли в системе образования — как в высшей, так и в средней. В транспортной сфере ужесточился контроль, введены новые штрафы. Для организованных туристов введены обязательные электронные путевки, а меры безопасности на опасных маршрутах и в местах отдыха стали более строгими. «День республики» подготовил подробный обзор этих изменений.

Учим патриотизму

С 1 сентября вывешивать на своих зданиях или устанавливать на своей территории Государственный флаг России обязаны все образовательные организации. Такие нормы содержит Федеральный конституционный закон. В обновленной редакции закона заменили всего одно слово — «общеобразовательные» на «образовательные». То есть флаг теперь должен быть у всех учебных заведений — не только у школ, но и у детсадов, колледжей и вузов, а также организаций дополнительного образования.

Новые штрафы — новые скидки

Штраф за неоплату проезда по платной дороге можно уплатить со скидкой 50 процентов в течение 20 дней с момента вынесения постановления. Скидка с 1 сентября предусмотрена при быстрой оплате штрафа за несоблюдение порядка внесения платы за проезд по платным дорогам регионального, межмуниципального и местного значения, частным автодорогам или их участкам. Вступившие в силу положения дают региональным властям право устанавливать собственные штрафы за проезд по платным



Перевозчики теперь могут бронировать дату и время пересечения границы РФ

местным дорогам. Штраф за неоплату проезда по федеральным платным дорогам составляет 1,5 тысячи рублей для легковых автомобилей и 5 тысяч рублей для грузовиков и автобусов. Оштрафовать водителя могут по данным с камер, но только раз за сутки. Если оплатить проезд в течение 20 дней после нарушения, то штраф отменяется. Эта норма касается некоторых федеральных трасс, что позволяет позже оплачивать проезд по дорогам, где нет пунктов оплаты.

Готовим защитников страны

«Основы безопасности жизнедеятельности» в школе заменили обязательные уроки «Основы безопасности и защиты Родины» (ОБЗР). Сделать это предписывают отдельные положения Федерального закона. Учить ОБЗР будут в 5–11-х классах. В средней школе объяснят, какие мероприятия проводятся в стране для защиты населения в чрезвычайных ситуациях или при возникновении военной угрозы. В 10–11-х классах теоретические знания

подкрепят практическими навыками, включая тактическую, огневую, инженерную, военно-медицинскую и техническую подготовку.

Защитить права пассажиров

С 1 сентября усилена защита прав пассажиров такси — перевозчики обязаны страховать гражданскую ответственность за причинение вреда жизни и здоровью пассажиров.

Также в России с осени повышается качество туристических услуг — в законодательстве уточняются требования к экскурсоводам и гидам-переводчикам. Предполагается, что они должны оказывать свои услуги очно и на основании договора, заключенного в соответствии с законодательством.

В перечень вступивших в силу с 1 сентября законов также вошел документ, который защищает информационные системы от атак. Так, государственные и муниципальные информационные системы обязаны пользоваться услугами хостинг-провайдеров, сервера которых находятся только в России, которые являются

российским юрлицом и подключены к государственной системе противодействия кибератакам. Также с осени уточняются условия оказания первой помощи. Предполагается, что минздрав установит комплекс мероприятий и их последовательности. В аптечки первой помощи разрешается включать лекарства, ранее они наполнялись только перевязочными материалами, жгутами, масками, перчатками и т. д. Кроме того, уточняются понятие и условия оказания первой помощи.

В вуз без экзаменов

Россиян, проживающих за рубежом и одержавших победу в международных школьных олимпиадах в составе сборных иностранных государств, примут в российские вузы без экзаменов. Такое положение Федерального закона вступило в силу 1 сентября.

Сейчас такое право уже есть у членов российских сборных, участвующих в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам, а также победителей и призеров всероссийских олимпиад.

Отсрочка от армии

Граждане, поступившие на службу в прокуратуру или Следственный комитет сразу после вуза, получат отсрочку от призыва. Закон вступил в силу 1 сентября. Чтобы получить отсрочку, необходимо иметь спецзвание или классный чин прокурорского работника. Этот же документ освобождает сотрудников прокуратуры и СК от военных сборов.

Льготы на проезд по платным дорогам

Постановлением Правительства установлен порядок предоставления льготного проезда по платным автодорогам федерального значения. Бесплатно использовать платные дороги

могут городской и пригородный общественный транспорт; автомобили спецслужб, почтовые автомобили, школьные автобусы и автобусы для организованной перевозки детей, а также иные автомобили, определенные собственниками автодорог.

Если аннулирована лицензия

Теперь в реестр дисквалифицированных лиц внесены сведения об учредителях управляющих компаний, чья лицензия была аннулирована. Также учредители УК, лицензия которых аннулирована, не смогут вновь создать обслуживающую многоквартирные дома организацию до исключения из реестра дисквалифицированных лиц.

Помимо этого, с осени уточняются условия оплаты сверхурочной работы — по закону работодатель будет обязан рассчитать компенсацию исходя из текущей зарплаты сотрудника, включая премии.

Грузовики. Граница. Гроссулги

Перевозчики теперь могут бронировать дату и время пересечения границы Российской Федерации на портале госуслуг и в государственной информационной системе электронных перевозочных документов. Теперь перевозчику потребуется указать государственный регистрационный номер грузового автомобиля, вид перевозки, контактные данные. Если планы изменились, минимум за три часа до пересечения границы дату и время можно будет перенести в ГИС электронных перевозочных документов. Введение системы электронной очереди позволит значительно сократить время ожидания в пунктах пропуска и снизить издержки бизнеса от вынужденного простоя. Положение действует до 1 сентября 2029 года. Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

Попасть в прошлое без машины времени

У Красногорской сторожевой башни состоялся историко-этнографический фестиваль «Кавказский рубеж»

Культура

Как рассказал нам директор Карачаево-Черкесского государственного историко-культурного и природного музея-заповедника, чьим филиалом является Красногорская сторожевая башня, Ханафий Хасанов, организаторами фестиваля выступили региональное отделение Российского военно-исторического общества в КЧР и Министерство культуры КЧР при участии подведомственных учреждений: историко-культурного и природного музея-заповедника им. М. О. Байчоровой и Школы креативных индустрий КЧР.

Целями мероприятий такого формата являются патриотическое воспитание молодого поколения, сохранение традиционного культурно-исторического наследия России, развитие туристического потенциала республики.

Традиции и новаторство

В этот день двор Красногорской башни по замыслу организаторов превратился в своеобразный этнодвор, демонстрирующий быт и традиции местных коренных народов. Надо отдать должное организаторам: дворы были устроены достаточно реалистично.

Казачий двор ломился от самоваров, казанков и рушников, карачаевский двор был не только украшен национальной утварью — туда даже привели настоящих животных, в том числе красивого белого козла со громадными черными рогами.

Многие посетители праздника заводились: не собирались ли хозяева двора, упаси Бог, зарезать прекрасное животное? Но волновались они напрасно. Красавицу-козлу была уготована роль театральной режиссерки, его жизни ничего не угрожало, и гости праздника охотно фотографировались на его фоне.

Двор Красногорской башни превратился в этнодвор, демонстрирующий быт и традиции местных коренных народов

Каждый двор стремился показать лучшее: национальным танцем «Кафа» поразовали зрителей черкесского двора, также они поведали собравшимся традиции атальчества; легенду о неумном охотнике Бийнегере рассказали карачаевцы; абзины предложили



ФОТО: АЛЕКСАНДР КИЛО

внимание гостей быта выбора ребенком своего будущего поприща; нагайцы показали образ приема в дом молодой невестки. Одновременно актеры и мастера традиционных ремесел демонстрировали свои мастерские и секреты изготовления старинной утвари, дошедшие до нас из глубины веков.

Расул Лайпанов, вокалист отдела культуры Карачаево-Черкесского городского округа, приехал сюда со своим коллективом «Алибек» для исполнения народной песни «Джандар». По его мнению, без песни нет и не может быть никакого праздника.

Воссоздать историю

Особыми гостями фестиваля, внесенными в праздничную программу, стали историки-реконструкторы из соседних регионов, достоверно восстанавливающие оружие, одежду, экипировку представителей разных народов. Александр Кило из Невинномыска, глава реконструкторского клуба «Княжья воля», увлекается исторической реконструкцией с 18 лет. А как иначе? С юности он мечтал биться на мечах, обожал книги о рыцарях и героях, с удовольствием читал писателя-историка Василия Яна про татаро-монгольское иго и Золотую Орду. В итоге увлечение способствовало тому, что Александр, музыкант по образованию, выучился ковке, научился у коллег по увлечению Александр Слепова плетению коблер и сам изготовил для себя боевое снаряжение. По его мнению, куда сложнее, тем не менее, этот метод куда точнее воссоздает прошлое.



Общий вес доспеха княжеского дружинника — около двадцати пяти килограммов, и когда Александр надел его в первый раз, показалось нелегко, хоть вес и был распределен по телу. Со временем, однако, привыкаешь, говорит Александр, доспех становится как вторая кожа. А вот кольчуга полегче, но, в отличие от доспехов, она защищает только от режущих, а не от колющих ударов. Стоимость таких доспехов была немалой: боевой дружинник стоил как хороший конь.

Рассказывая о смысле своего увлечения, реконструкторы ссылаются на то, что они увлечены изучением истории и популяризацией исторических знаний. И с ними трудно не согласиться: в рамках реконструкторского движения формируется и поддерживается интерес к истории, причем в яркой и оригинальной форме. Александр за минувшие годы,

1. Казак рассказывает молодежи о традициях своего народа.
2. Фишкой фестиваля стала презентация реконструкции старинного вооружения

можно сказать, «на своей шкуре» постиг принципы ношения доспехов, методику их изготовления, опробовал несколько видов одежды, надевавшейся под доспех. Таким образом, он узнал о прошлом не в уютном режиме пассивного восприятия, а постиг его, реально воссоздавая образы прошлого. По мнению Александра Кило, в какой-то степени их занятие напоминает написание научного труда.

Ведь, чтобы шить себе «средневековый» комплект одежды, приходится прочесть очень много книг известных археологов и историков. И самое интересное — именно погружение в историю. При этом, отметил Александр, возникает новый, своеобразный круг общения и социального пространства, которых так не хватает в обычной жизни. И не только. Современные российские реконструкторы, обособившая свою социальную значимость, говорят о формировании патриотизма и популяризации традиционных ценностей. И разве это не так?

Поразить мишень

Игорь Альбертович Малик, историк и педагог дополнительного образования из Зеленокумска, и его супруга Марина Артёмовна — тоже увлечённые люди. Сюда, на праздник, они привезли несколько десятков изготовленных Игорем Альбертовичем луков. И от желающих попробовать себя в роли лучника не было отбоя.

Игорь Малик не только делает луки, он самостоятельно изготавливает доспехи и боевое вооружение, более того, для нас было шоком узнать, что даже роскошно платье супруги шил тоже он сам!

На наш вопрос, что привлекает его в реконструкторском движении, Игорь Альбертович ответил, что массовая культура невольно формирует у человека интерес к истории. Невозможно быть современным человеком и не знать, кто такой Наполеон. Но если раньше существовали профессиональные историки и пассивные потребители исторического знания, то сегодня людей это не устраивает. Они сами хотят участвовать в конструировании прошлого, и историческая реконструкция служит одной из форм этой тенденции.

Увлечение супруга разделяет и Марина Артёмовна. По её мнению, историческую реконструкцию можно назвать уроком истории с глубоким погружением, и та радость приобщения к своему прошлому, которую получаешь, поистине бесценна.

Праздник удался

В рамках фестиваля свои работы показали и мастера чеканки монет и иных традиционных ремесел. Яркие выступления музыкантов, играющих на народных инструментах, съемки в исторических образах дополнили программу фестивального дня. Гости также радовали выступления артистов и театральные постановки.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

СПРАВКА

Общероссийская общественно-государственная организация «Российское военно-историческое общество» — добровольное объединение, основанное в 2012 году Указом Президента России Владимира Путина. Деятельность организации направлена на изучение и популяризацию военной истории России.

Возвращение кумиров

В этом году исполнилось 30 лет, как на эстраде Карачаево-Черкесии впервые появилась группа «XX Партсъезд»

Курьер муз

Трое молодых, красивых, талантливых и скромных ребят из села Учкеек Малокарачаевского района сразу покорили сердца зрителей не только республики, но и соседних регионов.

В музыкальные чарты группа «XX Партсъезд» ворвалась спешными известными российскими и зарубежными исполнителями 90-х годов. Казалось бы — типичное перепевание чужих песен. Но столько обаяния, позитива и синкретичного сочетания дерзости и интеллигентности было в манере исполнения солистов группы, что ребята с ходу попали в музыкальную обойму региона.

Потом были многочисленные записи на ТВ, концерты и выезды за пределы региона, песни на карачаевском, русском, итальянском, турецком языках, а главное — огромная и, как выяснилось, долгая, на десятилетия, любовь зрителя. И это при том, что через 11 лет по стечению обстоятельств группа распалась.

О том, как складывалась музыкальная карьера участников группы «XX Партсъезд» — Кямала Узденова, Расула Кочкарова и Рустам Борлакова, — узнаем от них самих.

Дорога по новому маршруту
Выяснить причины, почему группа вдруг перестала существовать, смысла нет, потому что объединение и распад — практически константа в мировой эстрадной практике. Так было с группами «Битлз», «АБ-БА», «Пинк Флойд», «Лэд Зепелин» и другими, которые так и не собрались после распада.



Кямал Узденов, Расул Кочкаров и Рустам Борлаков снова порадуют нас своим творчеством

во-наперво это будут старинные малоизвестные карачаевские народные песни и песни советского периода, собственно, то, с чего они начинали. Во-вторых, за эти годы каждый из исполнителей наработал свое личное творческое портфолио.

Так, Кямал Узденов и Расул Кочкаров, хоть на какое-то время и выпали из профессии, очень быстро после скучной дороги жизни каждый из исполнителей наработал свое личное творческое портфолио. Так, Кямал Узденов — участник репертуарных фестивалей и концертов.

Помимо эстрадного Борлаков пробует себя в разных исполнительских жанрах — оперных ариях (благо, голос — ставила оперная певица), в стиле кантри, в бразильском босса-нова.

В 2013 году Рустам Борлаков выступил в большом сборном концерте в Лужниках, исполнив песни на карачаевском и итальянском языках. Многогранный зал танцевал под его песни. Кямал Узденов — участник репертуарных фестивалей и концертов.

Пародии по-итальянски

Если говорить откровенно, то у каждого из трёх исполнителей свои предпочтения, свой стиль, своё направление. Но одним из объединяющих факторов в начале их карьеры стала итальянская эстрада.

«Se una ragazza c'è...» — пели с экраном паренки в не по размеру больших пиджаках и делали

какие-то танцевальные движения. Это потом станет ясно, что в пиджаки их нарядили на телевидении по никому не известной причине. Впрочем, в 90-е годы широкими пиджаками никого нельзя было удивить.

А спустя много лет эту запись, попавшую в ютуб, увидели в Италии и... были очарованы учекенскими певцами. При этом ушлые и весёлые итальянцы не преминули сделать на «XX Партсъезд» несколько пародий, которые набрали миллионы просмотров за границы и тысячи отзывать в России и по всему миру.

И если жители Италии и других стран почти безоговорочно

КСТАТИ,

они, как и встарь, поют только вживую, начисто отвергая «фанеру». Правда, к записанному музыкальному сопровождению не всегда удаётся иметь полноценный музыкальный коллектив на своих выступлениях. Хотя все трое музыкантов играют на гитаре, но ведь этого недостаточно. Тем более что Расул Кочкаров лишь недавно вернулся к музыкальной деятельности.

Коротко

Федеральные трассы будут освещены

До конца 2026 года на федеральных дорогах СКФО установят свыше 14 км линий освещения, из них 2 км в КЧР. Стационарное электроосвещение построят на 5 участках федеральных трасс республики. Новое освещение будет установлено на примыканиях и пересечениях дорог, пешеходных переходах и автобусных остановках. В этих местах необходима повышенная концентрация внимания, как водителей, так и пешеходов.

На съезде учителей информатики

С 26 по 28 августа в «Сириусе» проходил Всероссийский съезд учителей информатики. Наш регион на нем представил методист Центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи КЧР «Спутник» Адулхай Батчаев и педагог интенсивных профильных образовательных программ Сабина Ханфенова, которые прошли для этого сложнейший отбор. Участники съезда обсудили актуальные

вопросы образования в области информатики, в том числе федеральные государственные стандарты и программы, итоговую аттестацию, цифровизацию образовательного процесса, методику преподавания, олимпиады по информатике и многое другое. Каждый день форума был насыщен активностями, работой в секциях: «Искусственный интеллект и машинное обучение», «Преподавание программирования и цифровые платформы», «Дополнительное образование» и многих других.

Уважать друг друга

Рейд

Ситуация на российских дорогах остается напряженной, а число аварий на трассах говорит о необходимости усиления профилактической работы.

Сотрудниками ГИБДД Черкесска регулярно проводятся рейды для пресечения и выявления нарушений правил дорожного движения. Только в августе текущего года на дорогах Черкесска автоинспекторами зарегистрированы семь дорожно-транспортных происшествий с участием детей. Ровно столько же было зафиксировано за первые пять месяцев 2024 года.

Причины дорожно-транспортных происшествий, в которых порой погибают люди, очевидны. Это и самонадеянность неопытных водителей, и пренебрежение правилами дорожного движения, и самая главная — управление транспортным средством в состоянии алкогольного опьянения. В то же время сотрудники Госавтоинспекции не устают напоминать, что правила дорожного

движения существуют не только для водителей, но и для пешеходов.

— К сожалению, растет число дорожно-транспортных происшествий с участием детей. К примеру, в августе в ДТП страдало 7 детей, это очень серьезная цифра. Чаще всего виноваты в этих случаях взрослые, которые подают плохой пример своим детям, переходя дорогу в неположенном месте, либо превышают скоростной режим, зачастую не задумываясь о том, как таким печальным последствием это может повлечь, — говорит государственный инспектор отдела организационно-аналитической работы и пропаганды БДД управления ГАИ МВД по КЧР Заур Капшупев.

С начала 2024 года в Карачаево-Черкесии зарегистрировано 72 автоаварии, в которых два человека погибли и 34 получили травмы различной степени тяжести. Участились случаи наездов на пешеходов. Зачастую это происходит прямо на пешеходном переходе. Нередко в происшествии виновны сами пешеходы.

— Идет, как по бульвару, куда не торопится, на светофо-

ре уже красный горит, а она вся в телефоне, и пусть весь мир подождет. Им сигналишь, они еще и нахамить могут в ответ. Никакого уважения, — говорит водитель с тридцатилетним стажем Виктор Боров.

Необходимо проявлять уважение ко всем участникам дорожного движения, считают сотрудники ГИБДД, и тогда число ДТП снизится.

Сотрудники ГИБДД обращаются ко всем участникам дорожного движения с просьбой не оставлять равнодушными к проблеме пьянства за рулем, неукоснительно соблюдать правила и скоростной режим на дорогах, особенно при плохих погодных условиях, слабой видимости и в незнакомой местности. Ну и, конечно, следить за техническим состоянием автомобиля, своевременно проходить техосмотр. Нет ничего предосудительного в том, чтобы сообщить в полицию о водителях, которые ведут себя на дороге неадекватно или управляют автомобилем в нетрезвом состоянии. Этим вы проявите свою активную гражданскую позицию и возможно спасете кому-то жизнь.

МАДИНА БРАТОВА

